

冬天来了就过冬

□ 岳阳市十五中 孙检保

连绵的秋雨在一股强劲寒潮的裹胁下，终于收起羞羞答答的面纱，温润的秋雨已钻进泥土，空气中弥漫着刺骨的凉。我当然知道，冬天也是有太阳的，但“时令”就像那新官上任：煞有介事，然后当头棒喝，给你一个下马威。周末还温润似秋，周一却透心地凉，它让你刻骨地知道“天寒色青苍，北风叫枯桑”，冬天是真的来了！

其实啊，季节的冬来，我们从温度里可以感知，而人生的冬来，我们常没察觉。前些天，参加市里的一场赛事，用了些心、出了些汗、淋了点雨、受了点寒，结果感冒了好些天。妻子说：“你以为你年轻啊？都年过半百了，还逞能，真是不知秋冬！”是啊，时令的冬天，我们可以作些物资、思想的准备，而生命的冬天，我怎么就没发觉？

时光如流水，生命只须臾，我们常感叹白驹过隙。可是啊，别信杜甫说的“寒天催日短”，天是寒了，但日子却仍然每天都是二十四小时，没少一秒，哪里短了？时间是最公平的使者，一年一季一天，一时一分一秒，不多不少，不快不慢，标标准准，人人一样，我想，最不应该感叹的就是时间，而最没用的也是感叹时间，也许真正该感叹的应该是你与时间相应的生命的空间。

冬天是来了，但它有三月：孟冬、仲冬、季冬。我把生命的冬天也分三份：五十到六十是谓孟冬，六十至七十是谓仲冬，七十至八十甚至以后是谓季冬。我过半百还只是冬天的开始吧？可话虽如此，我也还得作些思想和心理的准备，我拿什么来填充我生命冬天里的空间？

依我看：一卷书、一副棋、一杯酒，够了；两个班、两爱好、两三友，行了；饿了就吃饭，累了就睡觉，病了上医院，好了。

冬天来了，就过冬天。